Repetitionsuppgifter, Kapitel 5 — Falt

Uppgift 1: “petee 020

I mars 2001 kraschade rymdstationen Mir i Stilla havet. Den hade under sin livstid en
massa pa 110 ton och dess avstand till jordens medelpunkt var 6700 km. Hur stor var
jordens gravitationskraft pd Mir i dess bana?

I nirheten av denna lagrangepunkt finns en annan punkt pa
sammanbindningslinjen mellan Manen och Jorden dir den resulterande kraften pa
satelliten frin dessa dr noll.

Pa vilket avstind frin Jorden ligger denna punkt? Erforderliga data himtas frin
tabell.
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Uppgift 2:

Uppgift 3: Vet asss

Figurerna nedan visar tva laddade kulor med olika laddningar och pé olika avstind ifran
varandra.

Fullborda figurerna a) och b) med krafterna ritade i samma skala som den angivna kraften,

a) +Q +2Q

A

b) +Q +2Q

Uppglft 4 Uéfligiftm-n (1099)

En negativ laddning — ¢ paverkas av tva laddningar, den ena positiv + O och den andra negativ
— 0. Vilken av pilama 1 figuren anger riktningen for den resulterande elektriska kraften som verkar
pa laddningen —¢ ?

Uppgift 5: g

Tvi parallell lipl befi sig i vak . Spinni: mellan pl i

5,7 kV, enligt figur. En liten plastkula med massan 44 mg faller med konstant hastighet i utrymmet
mellan plattoma. Avstindet mellan plattorna &r 1,7 cm.

Bestiim kulans laddning.
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Uppgift 6:

Uppgift 7:

Uppgift 8:

Uppgift 9:

Uppgift nr 15 (274)
12

En elektron ror sig i ett h 2 lektriskt filt parallellt med filtling enligt figuren till viinster.
Dess elektriska ligesenergi W), fndras dirvid med liget x enligt diagrammet i figuren till hoger.
Berikna det elektriska filtets filtstyrka.
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Uppgift nr 12 (236)
/0

En kopy med lingden 3,0 cm dr upphiingd i tvd tunna koppartridar si att den
hiinger i gapet till en permanentmagnet. Om en strdm med styrkan 5,0 A siinds genom
kopparstaven kan denna hillas i sitt lige med hjilp av en dynamometer som dd visar
0,12N.

Beskriv situationen med en enkel skiss. Ange riktningarna for strémmen, magnetfiltet

och den magnetiska kraften i din figur. Beriikna den iska flodestiith

L 7
Uppgiftnr 1 (1132)
1/0

I nirheten av en strémfSrande ledare finns en punkt P, se figur. Strommens riktning i
ledaren dr inritad i figuren. Strommen i ledaren ger upphov till ett magnetfilt.
At vilket hall ir detta magnetfilt riktat i punkten P?

Ledare
) -3
A) At vinster.
B) Athoger.
C) Uppit.
D) Nedat.
E) M stromriktningen i led

Uppgift nr 9 (735)
o/l

En positivt laddad partikel kommer utifrin rymden in mot jorden. Dess hastighet iir riktad mot
ekvatorn och dr vinkelriit mot jordytan. Hur kommer den positivt laddade partikeln att paverkas av
Jjordens magnetfilt di den kommer in i detta? Den kommer:

A)  attbojas av it norr
B)  att bdjas av it séder
C)  aubojas av it dster
D) att bdjas av it vister
E) inte att piverkas

Svar:

Uppgitt 10: 'z

Bilden nedan visar en rak ledare som dr —Now_,,

uppspiind horisontellt Sver ett bord.

Ledaren iir orienterad i nord-syd-

riktningen. Ett litet stycke under ledaren, Horisontalplan
pd bordet, finns en kompass. Avstindet
mellan ledaren och kompassnilen ir
cirka 2 cm. Det jordmagnetiska filtet ir
50uT och inklinationsvinkeln i=70" (se
figur).

Utred situationen i bilden och berikna
stromstyrkan i ledaren.




FACIT - Repetitionsuppgifter, Kapitel 5 — Falt

Bedbmningsanvisningar Uppgift 1:

Uppgift nr 2 (1231)

Max 2/0
Eleven redovisar godtagbar metod +lg
med korrekt svar (0,98 MN) +lg

Bedbémningsanvisningar Uppqift 2:

¢)  Korrekt uppstillt villkor for gravitationskrafterna +1vg
Godtagbar 16sning med korrekt svar (3,5-10°m) +1-2vg

Eleven anviinder fysikaliska begrepp och modeller pa ett analyserande och insiktsfullt
sétt o

Facit Uppgift 3:

Uppgift nr 6 (1585)

a) +Q +20Q
LTI jUNEEENEREEN
LLTTTTT LITT1 [TTT]
b) +Q +2Q
SunEER |
a)  Korrekt riktning och storlek +lg
b)  Korrekt riktning och storlek +1vg

Bedbmningsanvisningar Uppgift 4:

Uppgiftnr 11 (1099)
Max 0/1

Korrekt svar (A) +1 vg



Bedbmningsanvisningar Uppgift 5:

Uppgift nr 14 (1022)

Max 172
Eleven har insett att kraftresultanten &r noll +lg
Godtagbar l6sning +1vg
med godtagbart svar (1,3 nC) +1vg

Bedbémningsanvisningar Uppgift 6:

Uppgift nr 15 (274)

Max 1/2
Eleven visar att han/hon forstitt problemet +lg
Visat framkomlig |6sningsstrategi +1vg
med godtagbart svar (5 kV/m) +1vg
Bedobmningsanvisningar Uppgift 7:
Uppgift nr 12 (236)
Max 3/0
Godtagbar skiss med korrekta riktningar pd storheterna och angivit metod for
l6sningen (Flidestitheten iir 0,80 T och strémmen gr "in i papperet”) +l-2g
Korrekt svar (Flédestiitheten 0,80 T) +lg
Facit Uppgift 8:
Uppgiftnr 1 (1132)
Max 1/0
Korrekt svar (Nedat) +lg

Bedbmningsanvisningar Uppgift 9:

Uppgift nr 9 (735)
Max 0/1

Korrekt svar (partikeln bojs av it ster) +1vg

Bedbémningsanvisningar Uppgift 10:

Uppgift nr 14 (1537)
Max 12

Nagot resonemang om att kompassnalen paverkas av jordmagnetiska filtet och
magnetfilt fran ledaren +lg
I huvudsak korrekta och fullstindiga resonemang om hur de bada filten ser ut och

hur de paverkar kompassnélen. +1vg
Godtagbar bestimning av stromstyrkan (2 A) +1vg



